

ОТЧЁТ
о работе МБУ «Краеведческий музей
Майкопского района имени супругов И.В. и Е.И.
Жерноклёвых» за 2023 год

п. Тульский

2023 г.

Муниципальное бюджетное учреждение «Краеведческий музей Майкопского района имени супругов И.В. и Е.И. Жерноклёвых» ведет свою историю с 1952 года со школьного музея районного Дома пионеров. Первые его экспонаты были собраны во время походов пионеров под руководством учителя истории И.В. Жерноклёва. Ребята собирали воспоминания участников гражданской и Великой Отечественной войны, старожилов района, а также приносили экспонаты из казачьих семей, с полей сражений, с природных источников. После ликвидации пионерской организации музей был реорганизован в государственное учреждение. С 1993 г. по 2001 г. директором работала Е.И. Жерноклёва, основатель школьного музея.

Краеведческий музей строит свою работу на основе поиска путей совершенствования и обновления форм, методов и направлений деятельности. Основными тенденциями развития музея, сложившимися в соответствующем и предшествующем году, являются: патриотическое воспитание подрастающего поколения, экологическое, эстетическое воспитание; приобщение подрастающего поколения, жителей и гостей района к культурным и историческим ценностям, хранящимся в музее.

В 2023 г. музей посетили 12941 человек.

Для посетителей музея были проведены:

- 203 экскурсии,
- 16 массовых мероприятий,
- 41 лекция.

В музее и вне музея оформлено 26 выставок.

Принято в научно-вспомогательный фонд музея 11 экспонатов, в основной фонд - 118 экспонатов.

За отчётный период сотрудниками МБУ «КММР» заработано 17850 рублей.

Музейные фонды используются сотрудниками музея для проведения выставок, лекций, экскурсий, уроков мужества, встреч с участниками событий, публикаций.

1. Научно-просветительская работа.

Сотрудники МБУ «КММР» выезжали с лекциями и выставками в станицы района, совершенствовали работу сайта музея, размещали публикации в социальных сетях.

Была продолжена работа по наполнению сайта музея информацией. Размещена информация о работе МБУ «КММР» за 2023 г. по месяцам. Всего сайт музея в 2023 году просмотрели 2 778 человек. Страницы краеведческого музея оформлены в социальных сетях ВКонтакте, Телеграм, Одноклассники, количество просмотров музейного контента - более 30 тысяч.

В первом квартале 2022 года музей был подключен к проекту «Пушкинская карта».

В 2023 году проведено 9 мероприятий, что является больше, чем средний показатель по России (3,73). Размещение данных о купленных, погашенных и возвращенных билетах в реестр сведений осуществляет платформа «ВМузей» (ООО «БИНБРЭЙН»).

В 2023 г. по Пушкинской карте были проведены следующие мероприятия:

1. Выставка «Юные герои-антифашисты» с 6 по 10 февраля.
2. Выставка «Поэт, писатель, Герой Советского Союза» (посвящена Х.Б. Андрухаеву) с 6 по 9 марта.
3. Выставка «И вспомнить страшно, и забыть нельзя» с 10 по 14 апреля.
4. Вставка «Немые свидетели войны» со 2 по 5 мая.
5. Выставка «Мир камней» с 17 по 21 июля.
6. Выставка «Культура и быт казаков Майкопского района» с 18 по 29 сентября.
7. Выставка «Тайна океана Тетис» с 16 по 20 октября.
8. Выставка «Мир монет» с 13 по 17 ноября.
9. Выставка «К нему не зарастет народная тропа» с 11 по 15 декабря.

Всего по Пушкинской карте музей продано 100 билетов.

Массовые мероприятия, проводимые в музее, обычно сопровождаются фоторядом и демонстрацией экспонатов, хранящихся в музее. Некоторые мероприятия, выставки и лекции были проведены в онлайн-формате.

В музее проведены следующие мероприятия:

- 27 января мероприятие, посвященное освобождению Ленинграда от блокады во время Великой Отечественной войны для учащихся 7 «Г» класса МБОУ ОЦ № 1;

- 28 января проведено мероприятие для школьников «Освобождение Майкопского района от немецко-фашистских захватчиков»;

- 2 февраля проведено мероприятие для учащихся 4 «А» класса МБОУ ОЦ № 1 «80 лет со дня победы в Сталинградской битве»;

- 13 февраля проведено мероприятие «Афганистан: героизм и трагедия 20 века» для учащихся 7 «Д» класса МБОУ ОЦ № 1. Для встречи со школьниками приглашен участник боевых действий в Афганистане Цимбалов В.Н.;

- 21 февраля проведено мероприятие «День защитника Отечества» для учащихся 4 «В» класса МБОУ ОЦ № 1;

- 12 апреля проведено мероприятие для учащихся старших классов МБОУ ОЦ № 8 п. Цветочного мероприятие «И вспомнить страшно, и забыть нельзя»;

- 19 апреля проведен мастер-класс по изготовлению транспарантов для Бессмертного полка для школьников из п. Тульского;

- 26 апреля проведен мастер-класс для детей из п. Первомайского по изготовлению медалей;

- 4 мая для детей из МБОУ ДОД № 28 «Теремок» проведено мероприятие «Предметы войны».

- 27 и 28 мая двери нашего музея были открыты для гостей и участников 32 Межрегионального фестиваля – конкурса казачьей культуры, проведены экскурсии по отделам музея для участников фестиваля; в фойе МЦНК оформлена выставка «История фестиваля».

- 10 июля для детей из Донбасса, отдыхающих в лагере «Лань», было проведено мероприятие «Тайны океана Тетис».

- 29 июля в рамках проекта для школьников «Культурная суббота. Игры народов детям» сотрудники музея провели народные казачьи игры с детьми из п. Первомайского .

- 11 декабря проведено мероприятие «Животный мир Кавказского заповедника» для детей из детского сада ст. Абадзехской.

- 6 декабря проведено мероприятие «В мире животных» для детей из детского сада п. Первомайского.

- 7 декабря для учащихся МБОУ ОЦ № 1 п. Тульского, участников волонтерского движения, проведено мероприятие «День героя».

Сотрудники музея собирали информацию, фотографии погибших участников СВО, общаются с их родственниками с целью увековечивания памяти погибших. Собрана информация и фотографии 23 погибших участников спецоперации из Майкопского района, награжденных орденом Мужества. В зале «Боевая слава» установлен баннер с 23 портретами и биографиями погибших участников спецоперации из Майкопского района.

Среди прочитанных лекций:

- «Золотые звезды Майкопского района»;
- «Блокада Ленинграда»;
- «Начало Великой Отечественной войны»;
- «Животный мир заповедника»;
- «Хусен Андрухаев - поэт, писатель, Герой Советского Союза»;
- «Жизнь без вредных привычек»;
- «Долгая дорога домой»;
- «21 мая - День окончания Кавказской войны»;
- «Пионеры-герои нашего района»;
- «Петр Гредин – Герой Советского Союза»;
- «День Конституции Российской Федерации» и другие.

За истекший период проведены 203 экскурсии для гостей и жителей района по залам музея – обзорные и тематические. Они были посвящены Великой Отечественной войне, археологии, палеонтологии. С учащимися среднего звена, начальных классов и с детьми подготовительных групп детского сада сотрудники музея проводят пешеходные экскурсии

«Памятники моего посёлка». В 2023 г. экскурсии «Памятники моего посёлка» были проведены для участников кружка «Юный краевед», представителей Союза женщин Адыгеи.

Сотрудники музея приняли участие в акциях:

- 14 апреля в рамках акции «День призывника» состоялся в музее день открытых дверей;

- 9 мая музей принял участие в акции «Окна Победы».

- 20 мая проведена акция «Ночь в музее».

- 1 июня, в Международный день защиты детей, двери музея были открыты для всех посетителей.

- 1 сентября - День открытых дверей для школьников.

- 4 ноября в рамках акции «Ночь искусств – 2022» в музее для посетителей была оформлена выставка «Мы едины, мы непобедимы!». Сотрудники музея рассказывали гостям об истории праздника «День народного единства».

- 15 ноября, в рамках акции «Белая трость» музей был открыт для свободного посещения.

- 8 декабря сотрудники музея присоединились к акции «Герои нашего времени», в рамках которой музей был открыт для бесплатного посещения; оформлены выставки «Полные Георгиевские кавалеры», «Афганистан – наша память и боль», «Они сражались в Чечне».

Сотрудниками МБУ «КММР» регулярно пишут для публикации в районной газете «Маяк» статьи, посвященные истории России, истории казачества, истории Великой Отечественной войны, такие как: «Тульский на рубеже веков» («Маяк», № 14 от 08.02.2023г.); «К 100-летию основательницы краеведческого музея» («Маяк», № 136 – 137 от 25.11.2023г.). О нашем музее 17 мая 2023 г. № 52 вышла статья «Познакомить с историей, воспитать патриотов»; 18 мая 2023 г. в газете «Советская Адыгея» № 87 (23614) была опубликована статья «Хранители времени»; 6 июля корреспондентами ГТРК «Адыгея» снят репортаж о работе музея для выпуска новостей.

2. Научно – экспозиционная работа

В залах музея в течение года к массовым мероприятиям, лекциям были оформлены выставки: «80 лет освобождения Майкопского района», «Памяти жертв холокоста», «18 марта - День воссоединения Крыма с Россией», «150 лет со дня рождения Ф.И. Шляпина», «Немые свидетели войны», «22 июня - День памяти и скорби», «Пионеры-герои района», «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен», «100 лет со дня рождения Р.Г. Гамзатова», «9 декабря - День Героев Отечества», «5 октября - День Республики Адыгея», «Чернобыль. Трагедия. Боль. Память.», «День репатрианта», «Узники фашистских лагерей», «21 мая - День памяти жертв Кавказской войны», «Будущее без терроризма», «День трезвости», «Мы едины!», «День флага Российской Федерации», «Я – гражданин России» и другие.

На площади перед администрацией, в парке п. Тульского оформлены выставки «12 июня – День независимости России», «Родные просторы», «Как хорошо на свете без войны».

2. Научно-фондовая работа

Проведены согласно плана 6 заседаний фондово-закупочной комиссии. Поставлено на учёт и оформлено 11 предметов в научно-вспомогательный, 118 предметов в основной фонд.

Продолжено составление электронного каталога. В электронный каталог музея внесено 13847 единиц хранения. В Госкаталог РФ внесены 10955 единиц хранения в соответствии с планом-графиком, а также 118 вновь поступивших экспонатов.

3. Научно-методическая работа.

Проведено 68 консультаций по истории Майкопского района на темы: «Ветераны ВОВ, призванные из нашего района», «Пионеры – помощники партизан», «Герои Советского Союза и Социалистического Труда - наши земляки», «Партизанские отряды района», «Почётные граждане Майкопского района», «Герои первой мировой войны». «Первопоселенцы станицы Тульской», «Населённые пункты Майкопского района», «История ВОВ в нашем районе», «Наши земляки - участники войны», «Участники Чернобыльской катастрофы - жители нашего района», «Животный и растительный мир Адыгеи», «Минералы нашего района» и т.д.

Собран материал и подобраны фотографии на тему «Участники ВОВ, призванные Тульским РВК, награжденные государственными наградами», разработана тематическая экскурсия «Все грани камня».

5. Работа с детьми в летнее время

В летнее время при музее работал кружок «Юный краевед». Сотрудники музея со школьниками посетили ряд достопримечательных мест Майкопского района: речку Фьонт, Хаджохскую теснину, Карьерное озеро в п. Каменноостском, а также памятники, посвященные событиям Великой Отечественной войны в нашем районе. Были совершены экскурсии в г. Майкоп с целью посещения картинной галереи и музея народов Востока.

Работниками краеведческого музея была подготовлена информация:

- ветераны Великой Отечественной войны из поселка Тульского;
- Участники Великой Отечественной войны из нашего района;
- история поселка Тульского;
- события военного времени на территории района;
- пионеры-герои нашего района;
- Герои Советского Союза и Социалистического Труда из Майкопского района;
- биография участников Великой Отечественной войны;
- достопримечательные места Майкопского района;
- памятные места п. Тульского;

Материально - техническая база музея. В рамках госпрограммы «Техническое оснащение муниципальных музеев» национального проекта «Культура» на сумму 945,9 тыс. рублей, выделенных из трех бюджетов – федерального, республиканского и районного для музея были приобретены 14 новых современных горизонтальных витрин, три большие вертикальные витрины и оборудование для онлайн-трансляций. Приобретены 2 выставочных стенда на общую сумму 14800 рублей, жалюзи на общую сумму 19305 рублей, заправлены огнетушители на сумму 2850 рублей, подключена охранная сигнализация за 82000 рублей, проведена оценка профессиональных рисков охране труда на все рабочие места в музее на сумму 4000 рублей.

Директор музея



Переверзева Т.И.